
  Συνέντευξη Υπουργού Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής 
Διακυβέρνησης Κυριάκου Μητσοτάκη, στην διαδικτυακή τηλεόραση 

του ΑΠΕ – ΜΠΕ 
 

Κατ' αρχήν χρόνια πολλά για τον πατέρα σας, που κλείνει σήµερα τα 
95 του χρόνια. 
Είναι µια συγκινητική µέρα σήµερα, ο πατέρας µου κλείνει τα 95 του και δόξα 
τω Θεώ είναι γερός και στο µυαλό και στο σώµα, πράγµα που σε αυτή την 
ηλικία είναι αρκετά ασυνήθιστο. 

Να πάµε, κύριε Μητσοτάκη, στα θέµατα της αρµοδιότητάς σας. 
Καταθέσατε στη Βουλή ένα σχέδιο νόµου που προβλέπει, µεταξύ 
άλλων, τον εξορθολογισµό του καθεστώτος αδειών στο Δηµόσιο, 
καθώς και την ενίσχυση του προγράµµατος της Διαύγειας. Τι 
φιλοδοξείτε να πετύχετε; 
Θέλω να αποφεύγω τα µεγάλα λόγια. Αυτό που έχω πει στο υπουργείο είναι 
ότι όταν είµαστε έτοιµοι να κάνουµε παρεµβάσεις, που θα συνεισφέρουν 
στην συνολική προσπάθεια εξορθολογισµού της δηµόσιας διοίκησης, θα το 
κάνουµε. Καταθέσαµε ένα νοµοσχέδιο που εξορθολογίζει το πλαίσιο των 
αδειών των δηµοσίων υπαλλήλων. Σηµαντικότερη παρέµβαση η κατάργηση 
της µηχανογραφικής άδειας που υπάρχει από το 1989 και προβλέπει ότι οι 
υπάλληλοι που χειρίζονται ηλεκτρονικό υπολογιστή θα παίρνουν έξι ηµέρες 
άδεια το χρόνο. Θεωρώ ότι αυτή η διάταξη είναι πλέον αναχρονιστική, δεν 
εξυπηρετεί κάτι το ιδιαίτερο και βέβαια δεν υπάρχει κάτι αντίστοιχο και στον 
ιδιωτικό τοµέα οπότε καταργείται αυτή η άδεια. Κάνουµε και µια σειρά 
παρεµβάσεις πιστεύω σε σωστή κατεύθυνση. Και εκπαιδευτικές και γονικές 
άδειες. Στη γονική άδεια δίνουµε τη δυνατότητα να πάρει άδεια ανατροφής 
και ο πατέρας στην περίπτωση που η µητέρα δεν εργάζεται, κάτι το οποίο 
προβλέπεται από την ευρωπαϊκή νοµοθεσία, αλλά όχι από την εθνική. 

Κάνουµε, επίσης, πολύ ουσιαστικές παρεµβάσεις στο ζήτηµα της «Διαύγειας», 
όπου ξεκαθαρίζουµε µε απόλυτη σαφήνεια ότι καµία απόφαση δεν µπορεί να 
εκτελεστεί, δεν έχει νοµική ισχύ αν δεν αναρτηθεί στη Διαύγεια. Ορίζουµε, 
επίσης, αν υπάρχει µια απόκλιση ανάµεσα στην πρωτότυπη απόφαση και την 
αναρτηµένη ισχύει η αναρτηµένη, πράγµα το οποίο αποτελεί πολύ σηµαντική 
τοµή σε σχέση µε αυτό που ίσχυε µέχρι σήµερα. Δίνουµε επίσης τη 
δυνατότητα στους πολίτες να χρησιµοποιούν τις αποφάσεις της Διαύγειας 
χωρίς να χρειαστούν κάποια επιπρόσθετη επικύρωση. Να µπορούν δηλαδή να 
τυπώνουν και να χρησιµοποιούν τις αποφάσεις ως πρωτότυπες. 

Σήµερα συνεδρίασε το συµβούλιο Διοικητικής Μεταρρύθµισης υπό 
την προεδρία του πρωθυπουργού Α. Σαµαρά. Στο επίκεντρο ήταν η 
κινητικότητα των δηµοσίων υπαλλήλων ... Κάπου 25.000 δηµόσιοι 
υπάλληλοι εντάσσονται στο πρόγραµµα κινητικότητας µέχρι το τέλος 
του χρόνου. O στόχος των πρώτων 12.500 έχει ουσιαστικά 
επιτευχθεί. Οι υπόλοιποι από πού θα προκύψουν; 
Ολοκληρώνουµε το πρώτο κύµα της κινητικότητας µε τη διευθέτηση του 
προβλήµατος που έχει προκύψει µε τους διοικητικούς υπαλλήλους των 
πανεπιστηµίων. Θεωρώ, όµως, ότι µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο θα έχει 
λυθεί µέχρι τα τέλη του µήνα. 



Κάποια πανεπιστήµια αρνούνται να προσκοµίσουν στο υπουργείο 
Παιδείας τα σχετικά στοιχεία για την απογραφή των διοικητικών 
υπαλλήλων. Θα έχουν πειθαρχικές συνέπειες οι υπάλληλοι; 
Θέλω να επαναλάβω και µε αυτή την ευκαιρία ότι έχουν υποχρέωση οι 
διοικητικοί υπάλληλοι των πανεπιστηµίων να απογραφούν στο ηλεκτρονικό 
σύστηµα. Σε περίπτωση που δεν απογραφούν, αυτό συνιστά σοβαρό 
πειθαρχικό παράπτωµα. Θέλω να το πω γιατί δέχονται εισηγήσεις από 
διαφόρους να µην το κάνουν. Η δική µου παρότρυνση είναι να διαβάσουν 
προσεκτικά τι προβλέπει ο νόµος και ο νόµος είναι ξεκάθαρος. Από εκεί και 
πέρα έχουµε τον σχεδιασµό του δεύτερου κύµατος της κινητικότητας, που 
µας απασχόλησε σήµερα και θα είναι προϊόν αξιολόγησης δοµών. Πρώτη 
προτεραιότητα η αναµόρφωση του υγειονοµικού χάρτη της χώρας σε 
συνεργασία µε το υπουργείο Υγείας µε το οποίο έχουµε µια εξαιρετική 
συνεργασία και βοήθησε και πάρα πολύ στο πρώτο κύµα κινητικότητας. 
Κύριος πυλώνας αυτής της µεταρρυθµιστικής δράσης θα είναι ο νέος χάρτης 
της πρωτοβάθµιας φροντίδας στη χώρα µας και µέσα από αυτές τις διατάξεις 
θα προκύψει και συνεισφορά στην κινητικότητα, καθώς θα αλλάξει η 
εργασιακή σχέση αρκετών υπαλλήλων. 

Η κυβέρνηση έχει υπογράψει συµφωνία µε την τρόικα για 15.000 
απολύσεις. Τέσσερις χιλιάδες ως το τέλος του 2013 και 11.000 το 
2014. Από πού θα προκύψουν αυτές οι απολύσεις και ισχύει η 
απόφαση για ισάριθµες προσλήψεις; 
Βεβαίως αυτό ισχύει και προβλέπεται ρητά στο µνηµόνιο. Οι υπάλληλοι που 
θα απολυθούν από το δηµόσιο είτε είναι πειθαρχικά ελεγχόµενοι –µια 
διαδικασία που έχουµε επιταχύνει σε πολύ µεγάλο βαθµό- είτε είναι 
υπάλληλοι από νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που ενδεχοµένως θα 
συρρικνωθούν είτε είναι και κάποιοι υπάλληλοι που θα προκύψουν από τη 
διαδικασία της κινητικότητας, αυτοί θα αντικατασταθούν ένας προς έναν µε 
νέους υπαλλήλους που θα προσληφθούν βάσει όµως µιας κεντρικής 
στρατηγικής προσλήψεων την οποία ελέγχει και χαράσσει το δικό µας 
υπουργείο σε συνεργασία µε τον πρωθυπουργό και τα υπόλοιπα υπουργεία, 
ώστε να προσλαµβάνουµε ανθρώπους που είναι πραγµατικά απαραίτητοι, µε 
προσόντα και µε διαδικασίες σκληρά αξιοκρατικές και υπαλλήλους που δεν 
µπορούµε να βρούµε µέσα από την κινητικότητα και θέλω να το τονίσω 
αυτό. Δεν θα πάµε, δηλαδή, να προσλάβουµε διοικητικούς υπαλλήλους, όταν 
ξέρουµε ότι θα έχουµε ένα πλεόνασµα διοικητικών στην κινητικότητα, αλλά 
θα κοιτάξουµε να προσλάβουµε π.χ. εξειδικευµένο νοσηλευτικό προσωπικό ή 
εξειδικευµένο προσωπικό που θα στελεχώσει τους φορεισπρακτικούς 
µηχανισµούς ή προσωπικό που θα στελεχώσει τις ανεξάρτητες αρχές. 
Πρόκειται, δηλαδή, για εξειδικευµένο προσωπικό µε υψηλά προσόντα –να το 
τονίσω αυτό- γιατί θέλουµε µέσα από αυτή τη διαδικασία να συµβάλουµε και 
στην ποιοτική αναβάθµιση του δηµοσίου. Τέτοιες προσλήψεις θα γίνουν µία 
προς µία για κάθε απόλυση που θα γίνει από σήµερα µέχρι το τέλος του 
2014. 
Αυτό είναι ενδεχοµένως και ένα µήνυµα προς τους νέους επιστήµονες 
που φεύγουν στο εξωτερικό για να βρουν δουλειά; 
Θέλω να είµαι πολύ προσεκτικός σε αυτό. Το Δηµόσιο δεν θα είναι ποτέ ο 
µεγάλος εργοδότης, που ήταν στο παρελθόν, το πληρώσαµε πολύ ακριβά 



αυτό. Από την άλλη, το Δηµόσιο πρέπει να αναβαθµίζεται και χρειάζεται 
νέους ανθρώπους µε όρεξη, µε µεράκι για δουλειά, µε προσόντα. Τα νούµερα 
είναι συγκεκριµένα. Δεν θα λύσουν οι 15.000 προσλήψεις το πρόβληµα της 
ανεργίας στη χώρα µας, αλλά θα στείλουµε ένα ξεκάθαρο µήνυµα, κυρίως 
ποιοτικής αναβάθµισης και αξιοκρατίας. Ναι, θα προσλάβουµε στοχευµένα, 
εκεί που έχουµε πραγµατική ανάγκη εξειδικευµένο προσωπικό, νέους 
ανθρώπους, που θα έχουν όρεξη, µεράκι και κέφι να συνεισφέρουν στη 
δηµόσια διοίκηση. 
Τι θα γίνει µε τους επίορκους υπαλλήλους. Μήπως υπάρχει µια 
καθυστέρηση, που ενισχύει αυτή την αίσθηση ατιµωρησίας; 
Η κατάσταση ήταν πολύ προβληµατική. Υπήρχε οµερτά, ξεκάθαρα, ως προς 
την απονοµή της πειθαρχικής δικαιοσύνης. Αυτό έχει αρχίσει και 
διορθώνεται. Είχε αρχίσει και επί του προκατόχου µου, του κ. Μανιτάκη. 
Εµείς επιταχύνουµε αυτή τη διαδικασία, εκκαθαρίζουµε µια σειρά από παλιές 
πειθαρχικές υποθέσεις που δεν είχαν εκδικαστεί. Τα πρωτοβάθµια, που είναι 
75, δουλεύουν µε εντατικούς ρυθµούς, τα ίδιο και τα δευτεροβάθµια. Έχουµε 
ήδη απτά αποτελέσµατα. Έχουµε επίσης 960 υπαλλήλους που έχουν τεθεί σε 
καθεστώς αυτοδίκαιης αργίας και έχουµε συνδέσει πια πλήρως την 
πληροφόρηση µεταξύ των υποθέσεων που βρίσκονται στη δικαιοσύνη και της 
διοίκησης, ώστε να γνωρίζει η διοίκηση πότε υπάρχει ποινικό συµβάν που 
ερευνάται από τη δικαιοσύνη και να µην επικαλείται µονίµως δικαιολογίες ότι 
δεν γνώριζε ότι ένας υπάλληλος µπορεί να του έχουν απαγγελθεί κατηγορίες 
που ενδεχοµένως να είναι τόσο σοβαρές που να επισείουν αυτόµατα και την 
ποινή της αυτοδίκαιης αργίας. Κάνουµε λοιπόν σηµαντικές παρεµβάσεις σε 
αυτό το επίπεδο, θα συνεχίσουµε να τις κάνουµε. 

Είδαµε και ένα δηµοσίευµα της Γουόλ Στρητ Τζέρναλ, που αφορούσε 
δύο καταδικασθέντες υπαλλήλους για τη για τη δολοφονία του 
δηµάρχου Παγγαίου πριν τρία χρόνια, που εξακολουθούσαν να 
πληρώνονται από το δηµόσιο, µε τον µισθό. Στείλατε µάλιστα και 
απαντητική επιστολή... 
Λύνεται και αυτή η υπόθεση, αλλά καταδεικνύει τις ιστορικές αδυναµίες 
αυτού του συστήµατος. Αυτές οι υποθέσεις δεν κάνουν καλό στη χώρα, αλλά 
από την άλλη πρέπει να τονίζουµε ότι αυτές οι πρακτικές αλλάζουν. 

Τι θα γίνει µε τους δηµοτικούς αστυνοµικούς; 
Υπάρχει ζήτηση για τους δηµοτικούς αστυνοµικούς. Θα πάνε στην αστυνοµία, 
στο υπουργείο Δικαιοσύνης για εξωτερικοί φύλακες σε φυλακές, στις 
υπηρεσίες µετανάστευσης του υπουργείου Εσωτερικών, κάποιοι στο 
υπουργείο Ανάπτυξης και κάποιοι στο υπουργείο Οικονοµικών. Αναφέρω 
ενδεικτικά ότι είχαµε περί τους 170 πανεπιστηµιακής Οικονοµικής 
εκπαίδευσης στη δηµοτική αστυνοµία. Προφανώς αυτοί θα είναι πιο χρήσιµοι 
είτε στην οικονοµική αστυνοµία είτε στο υπουργείο Οικονοµικών. Θέλουµε να 
παντρεύουµε πτυχία και ικανότητες µε δουλειές που οι άνθρωποι αυτοί θα 
είναι χρήσιµοι. Είναι ένα µικρό παράδειγµα για το πώς η κινητικότητα µπορεί 
να προσφέρει περισσότερες ευκαιρίες σε εργαζοµένους ώστε να 
παντρέψουµε καλύτερα τα προσόντα τους µε τις ανάγκες της καινούριας 
θέσης. 
Τι θα γίνει µε τους επιτυχόντες των προκηρύξεων 8Κ και 9Κ/2008 



του ΑΣΕΠ; 
Το ζήτηµα της 8Κ και 9Κ του 2008 είναι µια πονεµένη ιστορία που το 
ρυθµίζουµε νοµοθετικά µε το νοµοσχέδιο που καταθέσαµε χθες στη βουλή. 
Πρώτα θα καλυφθεί η 8Κ και µετά η 9Κ. 

Κύριε υπουργέ, να κλείσουµε µε δύο ερωτήσεις γενικότερου 
πολιτικού ενδιαφέροντος. Η κυβέρνηση σε όλους τους τόνους λέει ότι 
δεν υπάρχει περίπτωση να ληφθούν άλλα φορολογικά και οριζόντια 
µέτρα. Η τρόικα φαίνεται, όµως, να επιµένει... 
Υπάρχει σίγουρα µια υπαναχώρηση της τρόικας για ζητήµατα που είχε 
δεσµευτεί στο παρελθόν. Δεν ξέρω πού θα οδηγήσει τελικά αυτή η 
διαπραγµάτευση. Αυτό που ξέρω είναι ότι η κυβέρνηση και ο ελληνικός λαός 
έχουµε κάνει µια τεράστια προσπάθεια να φτάσουµε σε αυτό το σηµείο, να 
έχουµε έστω και ένα µικρό πρωτογενές πλεόνασµα. Δεν υπάρχουν πλέον 
άλλες αντοχές στην κοινωνία για οριζόντια µέτρα, ούτε για φορολόγηση, 
ούτε για άλλες περικοπές. Αυτή είναι µια πραγµατικότητα. Θυµίζουµε µε κάθε 
ευκαιρία στους πιστωτές µας ότι όταν είχε υπογραφεί το πρώτο µνηµόνιο, η 
πρόβλεψη τότε ήταν για µια συνολική ύφεση στα χρόνια του µνηµονίου της 
τάξης του 5% και βρεθήκαµε µε πάνω από 25% και µε 1,5 εκατοµµύριο 
ανέργους και µια κοινωνία που αγγίζει τα όρια της ανθρωπιστικής κρίσης. 
Αυτή είναι µια πραγµατικότητα και αυτή η πραγµατικότητα δεν αλλάζει. Από 
την άλλη, τη στιγµή που η κατάσταση φαίνεται να αρχίζει να αλλάζει –για 
πρώτη φορά βλέπουµε ότι και ξένοι επενδυτές κοιτάζουν σοβαρά την 
Ελλάδα- οι αποδόσεις των οµολόγων αποκλιµακώνονται, υπάρχει 
εµπιστοσύνη στη µεταρρυθµιστική δυναµική αυτής της κυβέρνησης, δεν 
µπορώ να φανταστώ ότι αυτή η κατάσταση, που περιγράψατε, δεν θα 
εκτονωθεί µε κάποιο αποτελεσµατικό τρόπο. 

Αν συνεχιστούν οι πιέσεις της τρόικας, βλέπετε να αναγκάζεται η 
κυβέρνηση να προκηρύξει πρόωρες εκλογές; 
Δεν υπάρχει κανένα ζήτηµα πρόωρων εκλογών. Θέλω να είµαι 
κατηγορηµατικός σε αυτό. Η κυβέρνηση θα εξαντλήσει την τετραετία, όπως 
έχει δεσµευτεί ο πρωθυπουργός. Θυµίζω ότι πολλοί, όταν είχε συγκροτηθεί 
αυτή η κυβέρνηση, είχαν σπεύσει να προεξοφλήσουν τον σύντοµο πολιτικό 
της βίο, πέρασε από µια βαθιά κρίση τον περασµένο Ιούνιο, επιβίωσε, 
πιστεύω ότι σήµερα έχει µια στέρεη κοινοβουλευτική πλειοψηφία. Ζήτηµα 
πρόωρων εκλογών δεν τίθεται από κανέναν». 


